El Pseudo-codigo

Las caracteristicas de este pseudolenguaje fueron propuestas en 2001 por el
responsable de la asignatura Fundamentos de Programacion de la carrera de
Ingenieria Informatica de la FICH-UNL. Las premisas son:

[1 Sintaxis sencilla

[1 Manejo de las estructuras basicas de control

[1 Solo 3 tipos de datos basicos: numérico, caracter /cadenas de caracteres y
l6gico (verdadero-falso).

[1 Estructuras de datos: arreglos

Todo algoritmo en pseudocddigo tiene la siguiente estructura general:

Proceso SinTitulo
accion 1;
accion 1;

accion n;
FinProceso

Comienza con la palabra clave Proceso seguida del nombre del programa, luego
le sigue una secuencia de instrucciones y finaliza con la palabra FinProceso.

Una secuencia de instrucciones es una lista de una o mas instrucciones, cada una
terminada en punto y coma.

Las acciones incluyen operaciones de entrada y salida, asignaciones de variables,
condicionales si-entonces o de seleccion multiple y/o lazos mientras, repetir o
para.

Variables

Una variable en un algoritmo computacional es una posicion de memoria donde
se puede almacenar informacion. Por ejemplo, si un programa debe obtener el
area de un triangulo, seguramente la base del mismo y su altura se carguen en
memoria en dos variables para poder realizar el calculo. El resultado,
probablemente también se asigne en una variable luego del célculo para luego
informarlo al usuario. Como su nombre lo indica, el valor almacenado en una
variable puede ir variando a medida que el programa avanza. En un pseudocddigo
el concepto es similar. Una variable representa un lugar donde guardar cierta
informacion.



En un algoritmo o programa se hace referencia a una variable mediante un
identificador (el nombre de la variable). Un identificador debe comenzar con
letras, y puede contener solo letras, nimeros y el guion bajo. No puede contener
ni espacios ni operadores, ni coincidir con una palabra reservada o funcioén del
lenguaje, para no generar ambigiedad. Ejemplos de identificadores validos son:
A, B, C, Ladol, Total, Nombre_y Apellido, DireccionCorreo, etc. En la mayoria
de los lenguajes reales los hombres de variables no pueden contener acentos, ni
diéresis, ni efies. En PSelnt, esto se permite si se activa la Sintaxis Flexible (ver
Opciones del PSeudocddigo).

En algunos lenguajes se puede guardar cualquier informacion en cualquier
variable, mientras en otros las variables solo pueden guardar cierto tipo de
informacion. En PSelnt las variables tienen un tipo de dato asociado, por lo que
durante la ejecucién del algoritmo una variable debera guardar datos siempre del
mismo tipo. Por ejemplo, si una variable se utiliza para guardar nimeros, no puede
utilizarse luego para guardar texto. Este tipo se puede declarar explicitamente con
la palabra clave Definir, o se puede dejar que el intérprete intente deducirlo a
partir de los datos que se guardan en la misma y la forma en que se la utiliza en el
algoritmo. Si utiliza el perfil de lenguaje por defecto (Flexible), la definicion explicita
es opcional, pero se puede configurar el lenguaje para que la misma sea
obligatoria.

Hay dos formas de crear una variable y/o asignarle un valor: la lectura y la
asignacion. Si se lee o asigna un valor en una variable que no existe, esta se
crea. Si la variable ya existia, esta toma el nuevo valor, perdiendo el viejo. Por
esto se dice que la asignacion y la lectura son acciones destructivas (aunque se
debe notar que en la asignacion pueden intervenir mas de una variable, y solo se
destruye el contenido previo de la que se encuentra a la izquierda del signo de
asignacion). Una vez inicializada, la variable puede utilizarse en cualquier
expresion (para realizar un célculo en una asignacion, para mostrar en pantalla,
como condicion en una estructura de control, etc.)

Tipos de Datos
e Tipos Simples: Numérico, Ldgico, Caracter.
e Estructuras de Datos: Arreglos.

Definicion explicita de variables.

Los tipos de datos simples se determinan automaticamente cuando se crean las
variables. Las dos acciones que pueden crear una variable son la lectura (LEER) y
la asignacion(<-). Por ejemplo, la asignacion "A<-0;" esta indicando implicitamente
gue la variable A sera una variable numérica. Una vez determinado el tipo de dato,

debera permanecer constante durante toda la ejecucion del proceso; en caso
contrario el proceso sera interrumpido.



Se puede definir el tipo de una variable antes de utilizarla. Esta definicion puede
ser obligatoria u opcional dependiendo de la configuracion del lenguaje.

Los arreglos son estructuras homogéneas (es decir, que todos sus elementos
son del mismo tipo simple de dato). El tipo de sus elementos se determina cuando
se utiliza alguno de ellos de igual forma que para las variables de tipos simples.

Pueden ser mono o multidimensionales, pero deben ser dimensionados antes de
ser utilizados por primera vez mediante la directiva DIMENSION (ejemplo:
"DIMENSION A[10,20];").

Los identificadores, o nombres de variables, deben constar soélo de letras,
nameros y/o guion bajo (_), comenzando siempre con una letra.

Tipos de Datos Simples
Existen tres tipos de datos basicos:

Numérico: nameros, tanto enteros como reales. Para separar decimales se utiliza
el punto. Ejemplos: 1223 0-2.3 3.14

Logico: solo puede tomar dos valores: VERDADERO o FALSO.

Caracter: caracteres o cadenas de caracteres encerrados entre comillas (pueden
ser dobles o simples). Ejemplos 'hola’, "hola mundo" ,'123', 'FALSO', 'etc'

Opcionalmente, se puede declarar una variable numérica como entera con la
instruccion DEFINIR. En este caso, todo valor no entero que se lea o asigne a la
misma sera truncado.

Operadores y Funciones

Este pseudolenguaje dispone de un conjunto basico de operadores y funciones
que pueden ser utilizados para la construccion de expresiones mas 0 menos
complejas.

Las siguientes tablas exhiben la totalidad de los operadores de este lenguaje
reducido:

Operador Significado Ejemplo
Relacionales
> Mayor que 3>2
< Menor que 'ABC'<'abc’



= Igual que 4=3

<= Menor o igual que 'a'<="p'
>= Mayor o igual que 4>=5
Logicos
&06Y Conjuncién (y). (7>4) & (2=1) //falso
|60 Disyuncion (o). (1=1] 2=1) /Iverdadero
~0NO Negacion (no). ~(2<5) //falso
Algebraicos
+ Suma total <- cantl + cant2
- Resta stock <- disp - venta
* Multiplicacion area <- base * altura
/ Division pore < 1007 parte/
A Potenciacion sup <- 3.41 *radio " 2
% 6 MOD | Vodulo (resto de la division resto <- num MOD div

entera)

La jerarquia de los operadores matematicos es igual a la del algebra, aunque
puede alterarse mediante el uso de paréntesis.

A continuacién se listan las funciones integradas disponibles:

Funcion  |Significado

RC(X) Raiz Cuadrada de X
ABS(X) Valor Absoluto de X
LN(X) Logaritmo Natural de X
EXP(X) Funcién Exponencial de X
SEN(X) Seno de X

COS(X) Coseno de X

ATAN(X) |Arcotangente de X
TRUNC(X) Parte entera de X
REDON(X) Entero mas cercano a X
AZAR(X) |Entero aleatorio entre 0y X-1

Algunas Observaciones



[1 Se pueden introducir comentarios luego de una instruccién, o en lineas
separadas, mediante el uso de la doble barra (//'). Todo lo que precede a //, hasta
el fin de la linea, no serd tomado en cuenta al interpretar el algoritmo.

[1 Notese que no puede haber instrucciones fuera del programa, aunque si
comentarios.

[ Las estructuras no secuenciales pueden anidarse. Es decir, pueden contener
otras adentro, pero la estructura contenida debe comenzar y finalizar dentro de la
contenedora.

[1 Los identificadores, o nombres de variables, deben constar sélo de letras y
nameros, comenzando siempre con una letra, y no pueden ser palabras
reservadas (como para, mientras, y, no, etc...)

[ Las constantes de tipo caracter se escriben entre comillas (" ).

[J En las constantes numeéricas, el punto ( . ) es el separador decimal.

[1 Las constantes légicas son Verdadero y Falso.

ESTRUCTURAS DE CONTROL SECUENCIAL
Asignacion
L

| Var<Expresion |

)

La instruccion de asignacion permite almacenar un valor en una variable.

<variable> <- <expresion> ;
Al ejecutarse la asignacion, primero se evalla la expresion de la derecha y luego

se asigna el resultado a la variable de la izquierda. El tipo de la variable y el de la
expresion deben coincidir.

Entradas

.
{/J Varl, Var2, ... Vari /

)

La instruccion Leer permite ingresar informacion desde el ambiente.




Leer <variablel> , <variable2> , ... ,<variableN> ;
Esta instruccién lee N valores desde el ambiente (en este caso el teclado) y los

asigna a las N variables mencionadas. Pueden incluirse una o més variables, por
lo tanto el comando leerd uno o mas valores.

Salidas

- a
// Exprl, ExprZ, ExprN //

4
La instruccion Escribir permite mostrar valores al ambiente.
Escribir <exprl>, <expr2>, ..., <exprN>;

Esta instruccion imprime al ambiente (en este caso en la pantalla) los valores
obtenidos de evaluar N expresiones. Dado que puede incluir una 0 mas
expresiones, mostrara uno o mas valores.

Ejemplo1l).- Suponga que un individuo desea invertir su capital en un banco y
desea saber cuanto dinero ganara después de un mes si el banco paga a razon de
2% mensual.

Pseudocodigo:

Proceso Capitallnvertido

Imprimir "Introduce el Capital a Invertir:";

Leer cap_inv;

ganancia=cap_inv*0.2;

Imprimir "La ganancia en la inversion fue de: $",ganancia;
FinProceso

Diagrama de Flujo



CProceso CapitalInverti doD

/'Introduce el Capital a Invertir:'7

cap_inv

|gananc ia<-cap_inv*0. 2|

a
. . . . L
/'La ganancia en la inversion fue de: $',ganant:|a/

i PSelnt - Ejecutando proceso CAPITALINVERTIDO EE

Ejecucion del Pseudocodigo:

Ejemplo2).- Un vendedor recibe un sueldo base mas un 10% extra por comision
de sus ventas, el vendedor desea saber cuanto dinero obtendra por concepto de
comisiones por las tres ventas que realiza en el mes y el total que recibira en el
mes tomando en cuenta su sueldo base y comisiones.

Pseudocodigo:

Proceso ComisionesVendedor

Imprimir "Cual es el Sueldo Base del Vendedor:";
Leer sdobas;

Imprimir "Cantidad de la Venta No.1:";

Leer vental;

Imprimir "Cantidad de la Venta No.2:";

Leer ventaz;

Imprimir "Cantidad de la Venta No.3:";



Leer venta3;

totalventas=vental+venta2+venta3;

comision=totalventas*0.10;

pagototal=sdobas+comision;

Imprimir "El Total de las Ventas es: $",totalventas;

Imprimir "La Comision por las Ventas es: $",comision;

Imprimir "El Total a pagarle al vendedor es: $",pagototal;
FinProceso

Diagrama de Flujo:

CF’r oceso Comisi ones‘v’endedor)

/'Cual es el Sueldo Base del Vendedor:' 7

sdobas |

i

/'Cantidad de la Venta Nc—.l:‘7

Vental'

i

/'Cantidad de la Venta No.2:'7

venta2'

i

/'Cantidad de la Venta No.3:‘7

Venta3'

i

|tota|ventas<-venta1+venta2+venta3

L

|cuﬂision<-tota|ventas*0.10

L

| pagototal <-sdobas+comision

L

/'EI Total de las Ventas es: $',tota|venta57

L

/‘La Comision por las Ventas es: $',comi5|'or17

L

/‘EI Total a pagarle al vendedor es: $‘,pagc—tota|7

L
CF] nProcesoj




Ejecucion del Pseudocodigo:

.
i 7 PSelnt - Ejecutando proceso COMISIONESVENDEDOR (=] B

Ejemplo3).- Una tienda ofrece un descuento del 15% sobre el total de la compra y
un cliente desea saber cuanto debera pagar finalmente por su compra.
Pseudocodigo:
Proceso DescuentoCompra

Imprimir "Total de la Compra:";

Leer totalcompra;

descuento=totalcompra*0.15;

totalpagar=totalcompra-descuento;

Imprimir "El descuento del 15% es: $",descuento;

Imprimir "El Total a Pagar con el Descuento es: $",totalpagar;

FinProceso

Diagrama de Flujo:



CPr oceso DescuentoCompr at)

/‘Total de la Compra: ‘?

/totalcompra7

|descuento<- total compra*o0. 15|

|tota| pagar<-total compra-descuento|

/'EI descuento del 13% es: $',descuent07

L

/'EI Total a Pagar con el Descuento es: $',tota|pagar7

Ejecucion del Pseucodigo:

i PSelnt - Ejecutando proceso DESCUENTOCOMPRA EE

Ejemplo4).- Un alumno desea saber cual sera su calificacion final en la materia de
Algoritmos. Dicha calificacion se compone de los siguientes porcentajes:

55% del promedio de sus tres calificaciones parciales.

30% de la calificacion del examen final.

15% de la calificacion de un trabajo final.



Pseudocodigo:

Proceso CalificacionFinal
Imprimir "Cual es la Calificacion del 1er. Examen Parcial:";
Leer calparl;
Imprimir "Cual es la Calificacion del 2do. Examen Parcial:";
Leer calpar2;
Imprimir "Cual es la Calificacion del 3er. Examen Parcial:";
Leer calpar3;
Imprimir "Cual es la Calificacion del Examen Final:";
Leer calexafin;
Imprimir "Cual es la Calificacion del Trabajo Final:";
Leer caltrafin;
promcalpar=(calparl+calpar2+calpar3)/3;
calfinal=promcalpar*0.55+calexafin*0.30+caltrafin*0.15;
Imprimir "El Promedio de las Calificaciones Parciales es:",promcalpar;
Imprimir "La Calificacion Final es:",calfinal,

FinProceso

Diagrama de Flujo:



CProceso CalificacionFi nalj)

e ¢

/'Cua\ es la Calificacion del ler. Examen Parcial:

/'Cua\ es la Calificacion del 2do. Examen Parcial:

/'Cua\ es |la Calificacion del 3er. Examen Parcial:

/'Cual es la Calificacion del Examen Fina\:'7

calexafin
2

/'Cual es la Calificacion del Trabajo Final:‘?

|promca\ par<-(cal parl+cal par2+cal par3)/3|

e ¢

. ¥}

[calfinal<-promcal par*0.55+cal exaf in*0.30+cal trafin*0. 15|

L "
/ 'El Promedio de las Calificaciones Parciales es:', promcalpar /
L 3

/'La Calificacion Final es:', calfinal /

Ejecucion del Pseudocodigo:

i PSelnt - Fjecutando proceso CALIFICACIONFINAL (o] @ [




Estructuras de Control Selectivas:

Condicional Si-Entonces

_--'I‘-'--
Falsp " - LT ardadorn
———=___ explégica =

acciones B | acciones A |
| |

L

La secuencia de instrucciones ejecutadas por la instruccion Si-Entonces-Sino
depende del valor de una condicion ldgica.

Si <condicién>
Entonces
<instrucciones>
Sino
<instrucciones>
FinSi

Al ejecutarse esta instruccion, se evalla la condicién y se ejecutan las
instrucciones que correspondan: las instrucciones que le siguen al Entonces si la
condicion es verdadera, o las instrucciones que le siguen al Sino si la condicién es
falsa. La condicion debe ser una expresion légica, que al ser evaluada

retorna Verdadero o Falso.

La clausula Entonces debe aparecer siempre, pero la clausula Sino puede no
estar. En ese caso, si la condicion es falsa no se ejecuta ninguna instruccion y la
ejecucion del programa continda con la instruccién siguiente.

Ejemplol).- Un hombre desea saber cuanto dinero se genera por concepto de
intereses sobre la cantidad que tiene en inversion en el banco si el banco paga
2% al mes. El decidira reinvertir los intereses siempre y cuando estos excedan a
$700 y desea saber la cantidad de dinero que tendra finalmente en su cuenta.

Pseudocodigo:

Proceso Inviertelnteres
imprimir "Cuanto es la Cantidad a Invertir: $"
Leer cantinv
interes=cantinv*0.02
Imprimir "Los Intereses Ganados son:",interes
si interes>700 Entonces
totinv=cantinv+interes
Imprimir "Total de la Inversion con los Interese es: $",totinv
FinSi
FinProceso



Diagrama de Flujo:

(rProceso InvierteInteresj)

/'Cuanto es la Cantidad a Invertir: §'7

cantinv

|interes<-cantfnv*0.02|

2
/ 'Los Intereses Ganados son:',interes /

interes>700

|totinv<-cantfnv+interes|

/'Tota\ de la Inversion con los Interese es: §', totinv /

I

Ejecucion del Pseudocodigo:

i PSelnt - Ejecutando proceso INVIERTEINTERES =™




i | PSelnt - Ejecutando proceso INVIERTEINTERES = | B [t

Ejemplo2).- Encontrar el Mayor de 3 niumeros diferentes proporcionados como
datos de entrada

Pseudocodigo:

Proceso Mayor3Numeros
Imprimir "Introduce el ler. Numero:"
Leer nl
Imprimir "Introduce el 2do. Numero:"
Leer n2
Imprimir "Introduce el 3er. Numero:"
Leer n3
si n1>n2 Entonces
si n1>n3 Entonces
Imprimir "El numero Mayor es:",n1

Sino
Imprimir "El numero Mayor es:",n3
FinSi
Sino
si n2>n3 Entonces
Imprimir "El numero Mayor es:",n2
Sino
Imprimir "El numero Mayor es:",n3
FinSi
FinSi
FinProceso

Diagrama de Flujo:



(jProceso Mayor3Nunerosj)

/'Introduce el ler. Numero:'/

/'Introduce el 2do. Numero:'/

S

/'Introduce el 3er. Numero:'/

ni>n2

/‘E\ numero Mayor es:',n3 7 /'E\ numero Mayor es:',n2 7 /'E\ numero Mayor es:',n3 i /'E\ numero Mayor es:',nl7/
L ) L I

Ejecucion del Pseudocodigo:

# | PSelnt - Ejecutando proceso MAYOR3NUMEROS (=] B et

Ejemplo3).- Se desea saber cuanto tendra que pagar una persona por la compra
de un articulo en base a las siguientes condiciones. Si compra menos de 5 del
mismo articulo se le hara un descuento del 10% sobre el total de su compra. Si
compra 5 0 mas, pero menos de 10 se le hace un 15% de descuento. Si compra
mas de 10 pero menos de 15 se le hace un 20% de descuento y en caso contrario
se le hara un 25% de descuento sobre su compra.

Pseudocodigo:

Proceso DescuentoCompraAtrticulos



Imprimir "Introduce el Articulo Comprado:"
Leer articulo
Imprimir "Precio del Articulo:"
Leer precio
Imprimir "Cantidad Comprada del Articulo:"
Leer cantidad
totalcompra=precio*cantidad
Imprimir "Total de la Compra: $",totalcompra
si cantidad<5 Entonces
pordes=10
Sino
si cantidad<10 Entonces
pordes=15
Sino
si cantidad<15 Entonces
pordes=20
Sino
pordes=25
FinSi
FinSi
FinSi
Imprimir "El Porcentaje de Descuento es:",pordes,"%"
descuento=totalcompra*pordes/100
Imprimir "Total del Descuento: $",descuento
totalpagar=totalcompra-descuento
Imprimir "El Total a Pagar es: $",totalpagar
FinProceso

Diagrama de Flujo:



(:Proceso DescuentoCaﬂpraArti:ulost)

/'Introduce el Articulo Cunprado:‘/

articulo
2

/ 'Precio del Articulo:’ /

precio
2

/'Cantidad Comprada del Articu\o:‘/

|tota\cunpra<—precfo*cantfdad|

i

_l,

/'Tota\ de la Compra: $', totalcompra /

s<-10

pordes<-25 pordes<-20

L

L 3

/'E\ Porcentaje de Descuento es:',pordes,“%’/

|descuento<—tota\caﬂpra*pordes/lool

/‘Total del Descuento: $',descuento/

|tota\pagar<-tota\cunpra-descuento|

/'E\ Total a Pagar es: $‘,tota\pagar/

Ejecucion del Pseudocodigo:

.
i ' PSelnt - Ejecutando preceso DESCUENTOCOMPRAARTICULOS (=[O et




Selecciéon Mdultiple

L dmpe—m

La secuencia de instrucciones ejecutada por una instruccion Segun depende del
valor de una variable numérica.

Segun <variable> Hacer
<nUmerol>: <instrucciones>
<numero2>,<ndimero3>: <instrucciones>
<.>

De Otro Modo: <instrucciones>
FinSegun

Esta instruccidn permite ejecutar opcionalmente varias acciones posibles,
dependiendo del valor almacenado en una variable de tipo numérico. Al
ejecutarse, se evalla el contenido de la variable y se ejecuta la secuencia de
instrucciones asociada con dicho valor.

Cada opcion esta formada por uno o mas numeros separados por comas, dos
puntos y una secuencia de instrucciones. Si una opcion incluye varios numeros, la
secuencia de instrucciones asociada se debe ejecutar cuando el valor de la
variable es uno de esos numeros.

Opcionalmente, se puede agregar una opcion final, denominada De Otro Modo,
cuya secuencia de instrucciones asociada se ejecutara sélo si el valor almacenado
en la variable no coincide con ninguna de las opciones anteriores.

Ejemplol).- Hacer un pseudocodigo que permita calcular el area de cualquiera de
las siguientes figuras geométricas:

Cuadrado
Rectangulo
Triangulo
Circulo

PwphPE

Pseudocodigo:

Proceso CalculoAreasFigurasGeometricas
Imprimir "Menu de Calculo de Figuras Geometricas"



Imprimir "1).- Cuadrado”
Imprimir "2).- Rectangulo”
Imprimir "3).- Triangulo"
Imprimir "4).- Circulo”
Imprimir "Opcion Deseada:"
Leer opcion
Segun opcion Hacer
1:
Imprimir "Cual es el valor del lado del cuadrado:"
Leer lado
area=lado*lado
Imprimir "El Area del Cuadrado es:",area

2:
Imprimir "Cual es el valor de lo Largo del Rectangulo:"
Leer largo
Imprimir "Cual es el valor de lo Alto del Rectangulo:"
Leer alto
area=largo*alto
Imprimir "El Area del Rectangulo es:",area

3:
Imprimir "Cual es el valor de la Base del Triangulo:"
Leer base
Imprimir "Cual es el valor de la Altura del Triangulo:"
Leer altura

area=base*altura/2
Imprimir "El Area del Triangulo es:",area

De Otro Modo:
Imprimir "Cual es el valor del Radio del Circulo:"
Leer radio
area=3.14159*radio*radio
Imprimir "El Area del Circulo es:",area

Fin Segun

FinProceso

Diagrama de Flujo:



C’roceso Calcul oAreasFi gur asGeomet r :esj

/'Menu de Calculo de Figuras Geometr cas‘f

'Opcion Deseada: '

opcion
\ 1 1 2

3 [ De Otro Modo |

R R R 1 )
[Cual es el valor del lado del cuadrado:' //'Cual es el valor de lo Largo del Rectangulo:' ] /'Cual es el valor de la Base del Triangulo:'/ /"Cual es el valor del Radio del Circulo:'/
/"Cual es el valor de lo Alto del Rectangulo:' /f'tua\ es el valor de la Altura del Trwawgu\u:‘f
f'E Area del Cuadrado es: '.erea/

area<-|argo*al to

/ El Area del Rectangulo es: ',aree,’

FinProceso

[area<-3.14158*radio*radio]

/ El Area del Circulo es:“areaj‘

area<-base*al tura/2

/‘E Area del Triangulo es.‘,aree/

Ejecucion del Pseudocodigo:

B

PSelnt - Ejecutando proceso CALCULOAREASFIGURASGEOMETRICAS (= O

Estructura de Control del Ciclo Mientras-hacer

<acciones= |

I




La instruccion Mientras ejecuta una secuencia de instrucciones mientras una
condicion sea verdadera.

Mientras <condicién> Hacer
<instrucciones>
FinMientras

Al ejecutarse esta instruccion, la condicion es evaluada. Si la condicion resulta
verdadera, se ejecuta una vez la secuencia de instrucciones que forman el cuerpo
del ciclo. Al finalizar la ejecucion del cuerpo del ciclo se vuelve a evaluar la
condicidn y, si es verdadera, la ejecucion se repite. Estos pasos se repiten
mientras la condicion sea verdadera.

Note que las instrucciones del cuerpo del ciclo pueden no ejecutarse nunca, si al
evaluar por primera vez la condicion resulta ser falsa.

Si la condicion siempre es verdadera, al ejecutar esta instruccion se produce un
ciclo infinito. A fin de evitarlo, las instrucciones del cuerpo del ciclo deben contener
alguna instrucciéon que modifique la o las variables involucradas en la condicién,
de modo que ésta sea falsificada en algin momento y asi finalice la ejecucion del
ciclo.

Ejemplol).- Encontrar el nUmero mayor de una serie de niumeros proporcionados
como datos de entrada.

Pseudocodigo:

Proceso NumeroMayor
Imprimir "Cuantos numeros se van a leer:"
Leern
cn=1
Mientras cn<=n hacer
Imprimir "Introduce el ",i," numero:"
Leer num
si cn=1 Entonces
num_may=num

Sino
si num>num_may Entonces
num_may=num
FinSi
FinSi
cn=cn+1
FinMientras

Imprimir "El Numero Mayor es:",num_may
FinProceso



Diagrama de Flujo:

(rProceso NuneroMayorj)

L ,

I
/'Cuantos numeros se van a Ieer:'/

cn<-1

/'Introduce el ',i,' nunero:'7

Fg

|nuanay<-nun

[num may<- num|

l

L

/'EI Numero Mayor es:',an_may7

FinProceso

Ejecucion del Pseudocodigo:



.
i PSelnt - Ejecutando proceso NUMEROMAYOR (=] ® [t

Ejemplo2).- Determinar el porcentaje de niUmeros pares e impares de una serie de
nameros proporcionados como datos de entrada

Pseudocodigo:

Proceso PorcentajeParesimpares

Imprimir "Introduce la cantidad de numeros a leer:"
Leern
cn=1
cpar=0
cimpar=0
Mientras cn<=n Hacer

Imprimir "Introduce el ",i," numero:"

Leer num

si num%2=0 Entonces

cpar=cpar+1
Sino
cimpar=cimpar+1

FinSi

cn=cn+1
FinMientras
porpar=cpar/n*100
porimpar=cimpar/n*100
Imprimir "El Porcentaje de Numeros Pares es:",porpar,"%"
Imprimir "El Porcentaje de Numeros Impares es:",porimpar,"%"

FinProceso

Diagrama de Flujo:



CProceso Porcentaj eParesImparesj)

/'Introduce la cantidad de numeros a \eer:'/

cimpar<-cw'mpar+1|

|por par<-cpar/ n*100|
)

|por impar<-cimpar/ n*100|

/'EI Porcentaje de Numeros Pares es:', porpar, '%' 7

L

/'EI Porcentaje de Numeros Impares es:', porimpar, '%' /

Ejecucidn del Pseudocodigo:

.
B PSelnt - Ejecutando proceso PORCENTAJEPARESIMPARES E=E




Estructura de Control de Ciclos Repetir-hasta que

—

| <Jcciones=>

A

— -,

Fal T . T—
e <exp ldgica> =

—

S

La instruccion Repetir-Hasta Que ejecuta una secuencia de instrucciones hasta
que la condicién sea verdadera.

Repetir
<instrucciones>
Hasta Que <condicion>

Al ejecutarse esta instruccion, la secuencia de instrucciones que forma el cuerpo
del ciclo se ejecuta una vez y luego se evalla la condicion. Si la condicion es
falsa, el cuerpo del ciclo se ejecuta nuevamente y se vuelve a evaluar la condicion.

Esto se repite hasta que la condicién sea verdadera.

Note que, dado que la condicién se evalla al final, las instrucciones del cuerpo del
ciclo seran ejecutadas al menos una vez.

Ademas, a fin de evitar ciclos infinitos, el cuerpo del ciclo debe contener alguna
instruccion que modifique la o las variables involucradas en la condicion de modo
gue en algun momento la condicion sea verdadera y se finalice la ejecucion del
ciclo.

Ejemplol).- Obtener el promedio de una serie de nimeros proporcionados como
datos de entrada

Pseudocodigo:

Proceso CalcularPromedio
Escribir 'Cuantos numeros se van a proporcionar como datos de entrada:’
Leern
cn<-0
snum<-0
Repetir
cn<-cn+l
Escribir 'Introduce el ',i," numero:'
Leer num
snum<-snum-+num
Hasta Que cn=n



promedio<-snum/n
Escribir 'ElI Promedio de los numeros es:',promedio

FinProceso

Diagrama de Flujo:

CProceso CalcularPromedioj

/'Cuantos numeros se van a proporcionar como datos de entrada:'/

cn<-cn+1

/'Introduce el ',i,' numero:'i

|promedio<-snumfn|

/‘E\ Promedio de los numeros es:‘,promed\'o/

Ejecuciéon del Pseudocodigo:

i PSelnt - Ejecutando proceso CALCULARPROMEDIO (=] E [

Ejemplo2).- Una compafiia de seguros tiene contratados a n vendedores. Cada
uno hace tres ventas a la semana. Su politica de pagos es que un vendedor recibe
un sueldo base, y un 10% extra por comisiones de sus ventas. El gerente de su
compafia desea saber cuanto dinero obtendra en la semana cada vendedor por



concepto de comisiones por las tres ventas realizadas, y cuanto tomando en
cuenta su sueldo base y sus comisiones.

Pseudocodigo:

Proceso ComisionesVendedores

Imprimir "Introduce el Numero de Vendedores:"

Leer nv

cv=0

Hacer
cv=cv+1
Imprimir "Introduce los datos del ",i," Vendedor:"
Imprimir "Nombre:"
leer nombre
Imprimir "Sueldo Base:"
Leer sdobas
Imprimir "Monto de la Venta No.1:"
leer vental
Imprimir "Monto de la Venta No.2:"
leer venta2
Imprimir "Monto de la Venta No.3:"
leer venta3
totven=vental+venta2+venta3
comision=totven*0.10
sdototal=sdobas+comision
Imprimir "Total de sus Ventas:",totven
Imprimir "Comision:",comision
Imprimir "Sueldo Total:",sdototal

Hasta Que cv=nv

FinProceso

Diagrama de Flujo:



CProceso Comisi cnesVendedoresj

L 3

/'Introduce el Numero de Vendedores:' /

cv<-cv+1l

/'Introduce los datos del ',i,"' Vendedor:'/

'Sueldo Base:'

sdobas

/'Monto de la Venta No.1:' 7

,

/'Monto de la Venta No.2:' /

/'Monto de la Venta No.3:' 7

| totven<-vental+venta2+venta3 |

|corm' sion<-totven*0. 10|

|sdotota\<-sdobas+cmis i onl

/'Tota\ de sus Ventas:',totven/

/‘Comision:',corm'sion/

/‘Sueldo Total:', sdototal /

FinProceso

Ejecucidn del Pseudocodigo:

7 PSelnt - Fjecutando proceso COMISIONESVENDEDORES (=[5 [




Estructura de Control de Ciclos Para

S —

TV TN :
| L CIONas

La instruccion Para ejecuta una secuencia de instrucciones un namero
determinado de veces.

Para <variable> <- <inicial> Hasta <final> ( Con Paso <paso> ) Hacer
<instrucciones>
FinPara

Al ingresar al bloque, la variable <variable> recibe el valor <inicial>y se ejecuta
la secuencia de instrucciones que forma el cuerpo del ciclo. Luego se incrementa
la variable <variable> en <paso> unidades y se evalua si el valor almacenado en
<variable> super6 al valor <final>. Si esto es falso se repite hasta que <variable>
supere a <final>. Si se omite la clausula Con Paso<paso>, la variable <variable>
se incrementara en 1.

Ejemplol).- Leer 50 calificaciones de un grupo de alumnos. Calcule y escriba el
porcentaje de reprobados. Tomando en cuenta que la calificacion minima
aprobatoria es de 70

Pseudocodigo:
Proceso PorcentajeDeReprobados
Imprimir "No. de Alumnos:"
Leer na
crepro=0
para i=1 hasta na Hacer
Imprimir "Introduce la Calificacion del ",i," alumno:"
Leer calificacion
si calificacion<70 Entonces
crepro=crepro+1

FinSi



FinPara

porrepro=crepro/na*100

Imprimir "El Porcentaje de Reprobados es:",porrepro,"%"
FinProceso

Diagrama de Flujo:

(fProceso PorcentaJeDeReprobadost)

/ No. de A\umnos

crepro<-0

‘ /'Introduce la Calificacion del ',i," alumo:'Y

calificacion

calificacion<70

i
1|1|na

|crepro<-crepro+1

|

|porrepro<-crepro/na*lOOl

]

/'EI Porcentaje de Reprobados es:', porrepro, '%' /

Ejecucion del Pseudocodigo:

# 7 PSelnt - Ejecutando proceso PORCENTAJEDEREPROBADOS S




Ejemplo2).- Leer los n votos otorgados a los 3 candidatos a gobernador e imprimir

el numero del candidato ganador y su cantidad de votos.

Pseudocodigo:
Proceso CandidatoGanador
Imprimir "Introduce la cantidad de votos:"
Leer nv
cvcl=0
cvc2=0
cve3=0
para cv=1 hasta nv Hacer
Imprimir "Introduce el valor del voto No.",cv,":"
Leer voto
si voto=1 Entonces
cvcl=cvcl+l
Sino
si voto=2 Entonces
cvc2=cvc2+1
Sino
cvc3=cvc3+1
FinSi
FinSi
FinPara
imprimir "Total de Votos del Candidato 1:",cvcl
Imprimir "Total de Votos del Candidato 2:",cvc2
Imprimir "Total de Votos del Candidato 3:",cvc3
si cvcl>cvc2 Entonces
si cvel>cve3 Entonces
Imprimir "El Ganador de las Votaciones es el Candidato 1"
Sino
Imprimir "El Ganador de las Votaciones es el Candidato 3"



FinSi
Sino
si cve2>cve3 Entonces
Imprimir "El Ganador de las Votaciones es el Candidato 2"
Sino
Imprimir "El Ganador de las Votaciones es el Candidato 3"
FinSi
FinSi

FinProceso

Diagrama de Flujo:

oy
11|y

"Total de Votos del Candidato 1:',cvel

1
'Total de Votos del Candidato 2:',cwe2
A
"Total de Vatos del Candidato 3:',cved
cvel>cve2
"El_Ganador de las Votaciones es el Candidato 3'/ /El Ganador de las Votaciones es el Candidato 2' 'El Ganadar de las Votaciones es el Candidato 3' / /'El Ganador de las Votaciones es el Candidato 1
L I

Ejecucion del Pseudocodigo:



i PSelnt - Ejecutando proceso CANDIDATOGANADOR (o] B s

Funciones/Subprocesos en PSelnt

Si el perfil de lenguaje seleccionado lo permite, se pueden declarar nuevas
funciones o subprocesos en un algoritmo en PSeudoCadigo. La sintaxis para ello
es la siguiente:

SubProceso variable_de_retorno <- nombre_de_la_funcion ( argumento_1,
argumento_2, ...)

accion 1;

accion 1;

accion n;
FinSubproceso

Comienza con la palabra clave SubProceso (o Funcion, son equivalentes)
seguida de la variable de retorno, el signo de asignacién, el nombre del
subproceso, y finalmente, la lista de argumentos entre paréntesis.

Existen variantes para esta estructura. Si la funcion no retorna ningun valor,
pueden omitirse el identificador variable_de_retorno y el signo de asignacion, es
decir, colocar directamente el nombre y los argumentos a continuacién de la
palabra clave SubProceso. Si el subproceso no recibe ningun valor pueden
colocarse los paréntesis vacios u omitirse, finalizando la primer linea con el
nombre del subproceso. Las reglas para los nombres de subprocesos, variables



de retorno y argumentos son las mismas que para cualquier identificador en
pseudocaodigo.

Ademas, opcionalmente pueden agregarse las palabras claves Por Valor o Por
Referencia para indicar el tipo de paso de parametro de cada argumento. Si no se
indica, los arreglos se pasan por referencia, las demas expresiones por valor.
El paso de parametros por referencia implica que si la funcién modifica el
argumento, se modificara en realidad la variable que se utilizo en la llamada,
mientras que el paso de parametros por valor implica que la funcion opera con una
copia de la variable (o el resultado de la expresion) que se utilizé en la llamada,
por lo que las modificaciones que aplique la funcidn no se veran reflejadas fuera
de la misma.

Para invocar a la funcién se debe utilizar su nombre y entre paréntesis los
parametros, que podran ser expresiones solo si el tipo de paso de parametros es
por referencia. Una llamada puede ser en si una instruccion, pero si la funcion
retorna algun valor, también puede utilizarse como operando dentro de una
expresion

Ejemplol).- Hacer una funcion que permita calcular el factorial de un numero n
pasado como parametro y que posteriormente se utilice esa misma funcion para
poder calcular combinaciones y permutaciones.

Pseudocodigo:
SubProceso combina <- Combinaciones (n,r)
combina=factorial(n)/(factorial(r)*factorial(n-r))

Fin SubProceso

SubProceso permuta <- Permutaciones ( n,r)
permuta=factorial(n)/factorial(n-r)

Fin SubProceso

SubProceso fact <- factorial (n)
fact=1
cn=1

Mientras cn<=n Hacer



fact=fact*cn
ch=cn+1
Fin Mientras

Fin SubProceso

Proceso CalculoFactorial
Imprimir "Numero a calcular el factorial:"
Leern
Imprimir "El Factorial de ",n," es: " factorial(n)
Imprimir "Combinaciones: ",Combinaciones(n,2)
Imprimir "Permutaciones: ",Permutaciones(n,2)
FinProceso

Diagramas de Flujo de los Subprocesos:

(jSubProceso combina<-Combinaciones (n,r)t)
L

|cunbina<-factoria|(n)/(factorial(r)*factorial(n-r))l

(jFinSubProcesoj)

(jSubProceso permuta<-Permutaciones (n,r)j)

L

|perwuta<-Factoria|(n)lfactorial(n-r)|

(jFinSubProcesot)




CSubProceso fact<-factorial (n)t)
cn<-1

|fact<-fact*cn|

CFi nSubPr ocesot)

CProceso Cal culoFactorialD

.|
. 4
/'Numero a calcular el factonal:'/

/'EI Factorial de ',n,' es: ',factorial(n)7

L )

/ 'Combinaciones: ',Combinaciones(n,2) 7

/ 'Permutaciones: ',Permutaciones(n,2) 7

Ejecucion del Pseudocodigo:

7 PSelnt - Ejecutando proceso CALCULOFACTORIAL [= [ B [




Arreglos
La instruccion Dimension permite definir un arreglo, indicando sus dimensiones.
Dimesion <identificador> (<max|>,...,<maxN>);

Esta instruccion define un arreglo con el nombre indicado en <identificador>y N
dimensiones. Los N parametros indican la cantidad de dimensiones y el valor
maximo de cada una de ellas. La cantidad de dimensiones puede ser una o mas, y
la maxima cantidad de elementos debe ser una expresién numeérica positiva.

Se pueden definir mas de un arreglo en una misma instruccion, separandolos con
una coma (,).

Dimension <identl> (<max11>,...,<max1N>),..., <identM> (<maxM1>,...,<maxMN>)
Es importante notar que es necesario definir un arreglo antes de utilizarlo.

Ejemplol).- Se desea obtener el promedio de una serie de numeros almacenados
en un arreglo unidimensional o vector y que ademas calcule la cantidad de esos
nameros que sean mayores al promedio.

Pseudocodigo:

SubProceso imprimeResultados ( prom,cmay )
Imprimir "El Promedio de los numeros es:",prom
Imprimir cmay," Numeros son Mayores al Promedio"
Fin SubProceso

SubProceso cmay <- calculaMayores ( a,n,prom )
cmay=0
Para i<-1 Hasta n
Si a[i]>prom Entonces
cmay=cmay+1
Fin Si
Fin Para
Fin SubProceso

SubProceso prom <- calculaPromedio (a,n)
snum=0
Para i<-1 Hasta n
snum=snum-+ali]
Fin Para
prom=snum/n
Fin SubProceso

SubProceso llenarArreglo (a,n)



Para i<-1 Hasta n
Imprimir “Introduce el ",i," numero:"
Leer a[i]
Fin Para
Fin SubProceso

SubProceso llamaMetodos ()
Imprimir "Tamafo del Arreglo:"
Leern
Dimension a[n]
llenarArreglo(a,n)
prom=calculaPromedio(a,n)
cmay=calculaMayores(a,n,prom)
imprimeResultados(prom,cmay)
Fin SubProceso

Proceso Principal
llamaMetodos()
FinProceso

Diagramas de Flujo de los Subprocesos:

CSubPr oceso imprimeResultados (prom, cmay)j)

L

/'EI Promedio de |os numeros es:',prom7

L

/cmay,' Numeros son Mayores al Prm’edio'7

CF] nSubProcesoD

CSubProceso cmay<-calcul aMayores (a,n,pr om)t)

| cmay<-0 |

‘ a(i)>prom

1 | 1|n |cmay<-cmay+1|
!

CF] nSubProcesoD




(jSubProceso prom<-calculaPromedio (a,n)j)

snum<-0

|snun<-snun+a(?)|

1|1|n
T

|prun<-anTVn|

(jFinSubProcesot)

CSubProceso | lenarArreglo (a,n)t)

/'Introduce el ',i," numero: '7

i
el [T

I

CF] nSubProcesot)




CSubProceso | | amaMet odos ():)

/'Tamaﬁo del Arreglo:’ 7

DIMENSION a(n)

L

| lenarArreglo(a,n)

prom<-calculaPromedio(a,n)

L

cmay<-calculaMayores(a,n, prom)

L

impr imeResul tados(prom, cmay)

L
CFi nSubProcesoD

CProceso Principal j)

| | amaMet odos ()
L
CFi nProcesoj)

Ejecucidn del Pseudocodigo:

i | PSelnt - Ejecutando proceso PRINCIPAL |ﬂ|i‘]




Ejemplo2).- Se tiene una matriz de n numero de renglones por x n niumero de
columnas que almacenan nimeros enteros y se desea invertir el contenido de
cada una de las filas; es decir el contenido de la 1ra fila, por el contenido de la
ultima fila, el contenido de la segunda fila por el contenido de la fila anterior a la
ltima y asi sucesivamente.

Pseudocodigo:
SubProceso imprimeMatrizResultante(a,nr,nc)
para i=1 hasta nr Hacer
para j=1 hasta nc Hacer
Imprimir a[i,j]," " sin saltar
FinPara
Imprimir ™"
FinPara

Fin SubProceso

SubProceso invierteRenglones(a,nr,nc)
pos=nr
para i=1 hasta nr/2 Hacer
para j=i hasta nc Hacer
aux=ali,]]
ali,j]=a[pos.,|]
a[pos,j]=aux
FinPara
pos=pos-1

FinPara

Fin SubProceso



SubProceso leerDatosMatriz(a,nr,nc)
para i=1 hasta nr Hacer
para j=1 hasta nc Hacer
Imprimir "Introduce un numero para la ",i," filay ",j," columna:"
Leer a[i,j]
FinPara
FinPara

Fin SubProceso

SubProceso ProcesoPrincipal()
Imprimir "No. de Renglones:"

Leer nr

Imprimir "No. de Columnas:"

Leer nc

Dimension a[nr,nc]

leerDatosMatriz(a,nr,nc)

invierteRenglones(a,nr,nc)

imprimeMatrizResultante(a,nr,nc)

Fin SubProceso

Proceso InvertirRenglones
ProcesoPrincipal()

FinProceso



Diagramas de Flujo de los Subprocesos:

(:SubProceso WWerWEMatrizResuItante(a,nr,nc)t)

—1

. falij), "
i 1|1]|nc

1|1|nr t

[
( FinSubProceso )

(jSubProceso invierteReng\ones(a,nr,nc)j}

pos<-nr|

|aux<-a(i,j)

, T|J1]F Ia(i,j)<-((f(pos,j)))|
tfefnrr2 la(pos,§)<-((aux)) |

|pos<-pos-1
( FinSubProceso )

(jSubProceso \eerDatosMatriz(a,nr,nc)j)

/'Introduce un numero para la ',i,"' filay "',j," co\unna:'/

i
1|1|nr 1|1|nc

I I

a(i.j)

{ FinSubProceso )



(jSubProceso ProcesoPrincipal()i}

.|

/'No. de Renglones:'7

/'No. de Columnas:'7

[DIMENSION a(nr, nc)|

|IeerDatosMatriz(a,nr,nc)|

|fnvierteRenglones(a,nr,nc)|

|impriweMatrszesuItante(a,nr,nc)|

(fFinSubProcesot)

CProceso InvertirRengl :::nesj)

ProcesoPrincipal ()

L
CFi nProcesoj)

Ejecucién del Pseudocodigo:

i | PSelnt - Ejecutando proceso INVERTIRRENGLONES (= | ) [t




Ejemplo3).- Se tiene almacenado en una matriz las calificaciones de m alumnos
que estan cursando n materias. Se desea obtener la siguiente informacion:

e El promedio obtenido por cada uno de los alumnos
e El promedio obtenido por cada una de las materias

Pseudocodigo:

SubProceso promedioPorMateria(materias,calificaciones,promat,na,nm)
Imprimir "Promedio de Calificaciones por Materia:"
para j=1 hasta nm Hacer

Imprimir materias[j]," -> " Sin Saltar

scal=0

para i=1 hasta na Hacer
Imprimir calificacionesi,j],"," Sin Saltar
scal=scal+calificaciones]i,j]

FinPara

promat[jJ=scal/na

Imprimir promat[j]

FinPara

Fin SubProceso

SubProceso promedioPorAlumno(alumnos,calificaciones,proalum,na,nm)
Imprimir "Promedio de Calificaciones por Alumno:"
para i=1 hasta na Hacer
Imprimir alumnosli]," -> " sin saltar
scal=0
para j=1 hasta nm Hacer

Imprimir calificacionesli,j],"," sin saltar



scal=scal+calificaciones]i,j]
FinPara
proalumli]=scal/nm
Imprimir proalum(i]
FinPara

Fin SubProceso

SubProceso capturaCalificaciones(alumnos,materias,calificaciones,na,nm)
para i=1 hasta na Hacer
Imprimir "Introduce las Calificaciones para ",alumnos]i],":"
para j=1 hasta nm Hacer
imprimir materias[j],":"
leer calificaciones]i,j]
FinPara
Borrar Pantalla

FinPara

Fin SubProceso

SubProceso capturaMaterias(materias,nm)
para i=1 hasta nm Hacer
Imprimir "Introduce el Nombre de la ",i," Materia:"
Leer materias]i]
FinPara

Fin SubProceso



SubProceso capturaAlumnos(alumnos,na)
para i=1 hasta na Hacer
Imprimir "Introdue el Nombre del ",i," Alumno:"
Leer alumnosli]
FinPara

Fin SubProceso

SubProceso principiaProgramay()
Imprimir "No. de Alumnos:"
Leer na
Dimension alumnos[na]
capturaAlumnos(alumnos,na)
Borrar Pantalla
Imprimir "No. de Materias:"
Leer nm
Dimension materias[nm]
capturaMaterias(materias,nm)
Borrar Pantalla
Dimension calificaciones[na,nm]
capturaCalificaciones(alumnos,materias,calificaciones,na,nm)
Dimension proalum[na],promat[nm]
promedioPorAlumno(alumnos,calificaciones,proalum,na,nm)
imprimir "Presiona una tecla para continuar:"

esperar tecla



Borrar pantalla
promedioPorMateria(materias,calificaciones,promat,na,nm)

Fin SubProceso

Proceso AlumnosMaterias
principiaPrograma
FinProceso

Diagramas de Flujo de los Subprocesos:

(fSubProceso pruﬂedWoPorMateria(nEterias,ca\1ficacWones,pruﬂat,na,Nﬂ)t)

L 2

/'Praﬂedio de Calificaciones por Materia:' /

/nﬁterias(j),' -> '}

scal<-0

/ca\TficacTones(i,j),',' /

i i
t|tfam  1]t]na

|sca|<-sca|+ca\Tchaciones(i,j)l

|prunat(j)<-((sca|/na))|

promat(j)

( FinSubProceso )

(jSubProceso pruredioPorA\uwno(a\unnos,caI1ficaciones,proalwﬂ,na,Nﬂ)t)

/ 'Promedio de Calificaciones por Alumo: "' /
]

1 2

/aIUTnos(T),' -> ! /

| L 2

/caITchacTones(T,j),',' /

1|1|na 1|1|"11 |sca\<-sca|+ca|TchacTones(T,j)|

|proa|un(i)<-((5ca\/nﬂ))|

FinSubProceso




(jSubProceso capturaCaIichaciones(a\umnos,nﬁterias,ca\WficaCWOnes,na,nﬂ)j)

/'Introduce las Calificaciones para ',alumnos(i),':"' /

! /nﬁterTas(j),':']

1|1|na 1|1|rrn /calichacTones(T,j)?

BORRARPANTALLA

( FinSubProceso )

CSubProceso capturaMaterias(materias ,rm))

I /'Introduce el Nombre de la ',i,' Materia:' 7
1j1]m {materias(T)?

CF] nSubPr oceso)

CSubPr oceso capturaAlumnos(al umnos, na)t)

/'Introdue el Nombre del ',i,' Alumo:'7

i
1{1fna Kalm’nos(i)j

CF] nSubProcesoD




(jSubProceso principiaPrograwa()j)

/'No. de Aluwnos:'7
[na/

[DIMENSION alumnos(na) |

|capturaA|uwnos(aluwnos,na)|

|BORRARPANTALLA |

/'No. de Materias:'7

[DIMENSION materias(nm) |

|capturaMaterias(waterias,nm)|

|BORRARPANTALLA |

|DIMENSION calificac(ones(na,nn)|

|capturaCa|iFicaciones(aluwnos,waterias,calificaciones,na,nn)|

|DIMENSION proalum(na),pranat(nn)|

|pranedioPorA|uwno(aluwnos,caliFfcaciones,proalum,na,nn)|

L ,

- - L
/'Pr65|ona una tecla para cont|nuar:'/

|ESPERARTECIA |

|BORRARPANTALLA |

|pranedioPorMateria(waterias,calificaciones,pruTat,na,nn)|

L
(jFinSubProcesoj)




(jProceso AluwmosMateriast)

principiaPrograma

L
(jFinProcesoj)

Ejecucion del Pseudocodigo:

i PSelnt - Ejecutando proceso ALUMNOSMATERIAS (o] E ]

i PSelnt - Ejecutando proceso ALUMNOSMATERIAS [E=EEE




PSelnt - Ejecutando proceso ALUMNOSMATERIAS

i PSelnt - Ejecutando proceso ALUMNOSMATERIAS (=] E [

PSelnt - Ejecutando proceso ALUMNOSMATERIAS




PSelnt - Ejecutando proceso ALUMMNOSMATERIAS

PSelnt - Ejecutando proceso ALUMNOSMATERIAS [EEC




